

打赢疫情防控阻击战的对策与思考

□黄元宰



2月3日，习近平总书记主持召开中共中央政治局常务委员会会议，再次对疫情防控和经济社会发展重点工作进行再研究、再部署、再动员。习近平总书记在会上发表重要讲话时发出了“坚定信心 坚决打赢疫情防控阻击战”的动员令。习近平总书记的动员令，为当前疫情防控关键阶段打赢疫情防控阻击战注入了强大的信心和力量。

疫情发生以来，我市上下按照统一部署，采取及时果断、有力有效的行动，形成了同心同德共打疫情防控阻击战的强大合力，有效遏制了疫情的扩散蔓延，取得了阶段性成效。阻击新型冠状病毒肺炎疫情是一场没有硝烟的战役，全市各级党委政府和广大党员干部，如何进一步团结带领全市人民坚定信心众志成城，坚决打赢疫情防控阻击战，

笔者有以下几点对策思考。

对策思考之一：要提高政治站位，增强使命担当。要深入学习贯彻习近平总书记1月25日和2月3日在政治局常委会等关于疫情防控工作一系列重要指示，认真落实中共中央《关于加强党的领导、为打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》精神，严格执行党中央、国务院决策部署和省委、省政府工作要求，自觉把疫情防控作为当前重大政治任务，作为当前最重要、最紧迫、压倒一切的工作，作为守初心、担使命的具体体现，作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的重中之重，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要指示和党中央决策部署上来，统一到省委、市委工作要求上来，团结带领全市人民全身心投入疫情防控斗争中去，同时赛跑、与病魔较量，坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，坚决遏制疫情蔓延势头，打赢疫情防控阻击战。

对策思考之二：要突出“防”字当头，筑牢严密防线。做好疫情防控工作，直接关系

人民生命安全和身体健康，必须严防死守。严防死守是打赢疫情防控阻击战的核心和关键。一是要深入开展疫情防控排查。要认真落实习近平总书记作出的“紧紧依靠人民群众坚决打赢疫情防控阻击战”的重要指示，依靠人民群众，构筑起疫情防控的“铜墙铁壁”。要进一步广泛动员群众，组织群众、凝聚群众，构筑群防群治的严密防线。坚决把本地区人员的底数摸清摸透，确保心中有数。要引导群众自觉上报可疑人员、不违规捎带来自疫区的人员，把疫情传播的途径阻断隔断。二是要按照“外防输入、内防扩散”的要求，不断完善预案。要实行网格化、地毯式管理，严格落实检疫流程操作，真正做到逢车必查、逢人必测，特别是对来自重点地区的人员进行再梳理、再排查，确保防控措施到村到社区，到户到人头。不留盲区死角，切切实实做到严防死守。三是要教育和增强广大人民群众的防护意识。要充分利用新媒体等手段，大力倡导文明新风，全面开展科普宣传教育，引导每个市民以严格的

自律做好自我防护、服务防控大局。

对策思考之三：要以严实的作风狠抓落实到位。习近平总书记指出，“现在最关键的问题就是把落实工作抓实抓细。”没有抓实抓细，肯定就是空中楼阁。抓实抓细，而又严、细而又细地将各项防控措施落实到位，关键要抓好“三个重点”。一是要全面落实“一级响应”措施。要把中央、省委和市委发布的疫情防控各项政策措施落实到位。不断解决“松”“软”“散”“庸”“拖”“懒”问题，真正实现“狠抓落实”“落地生根”“真枪真刀干”上下功夫；在一布置，九分落实，只争朝夕向前推进上抓好落实；在“宁可十防九空，不可失防万一”上花力气。二是要坚决反对形式主义、官僚主义，让基层干部把更多精力投入到疫情防控第一线。要防止以会议落实会议，以表格落实文件。坚决克服把层层压实责任变成层层转包，导致千钧压力全部留给基层，让基层在种类繁多、数量庞大的任务面前不堪重负，导致整个防控系统运转乏力等问题的发生。三是要严格问责制度。

在疫情防控的关键时期，各级党委政府和广大党员干部，要在危难时刻挺身而出、英勇奋斗、扎实工作、经受考验，真正做到抗击疫情上前线，解决问题到一线，协同发力筑防线。对于那些对上级决策部署贯彻落实不力的，对不服从统一指挥和调度、本位主义严重的，对不敢担当、作风漂浮、推诿扯皮的，除追究直接责任人的责任外，情节严重的还要对党政主要领导进行问责，对失职渎职的，要依纪依法予以惩处。四是要加强研究。要认真研究疫情防控出现的新情况新问题；认真研究做好防控工作的同时统筹抓好改革发展稳定各项工作，特别是要抓好2020年南通高水平全面建成小康社会、“十三五”规划收官、长三角区域一体化发展国家战略在南通落地转化以及南通经济总量迈上万亿元新台阶突破之年重点目标任务的完成，要密切跟踪、及时分析、迅速行动，坚定有力、毫不懈怠做好各项工作。从而以众志成城、万众一心、同舟共济，共同打赢这场人民战“疫”的硬仗的同时，确保我市全年重点工作任务完成。

以治水新成效回答新时代南通“发展四问”

□张兵



市委站在高水平全面建成小康社会的高度，提出新时代南通发展“四问”，号召全市按照“三个全方位”要求，敢打头阵、勇扛红旗、冲在前列，以奋斗指数换取南通高质量发展质量指数和老百姓幸福指数。市委有要求、水利有行动、落实见成效。全市水利建设发展要紧紧围绕市委、市政府决策部署，深入学习贯彻习近平生态文明思想和新时期“十六字”治水方针，坚守为民治水初心使命，探索治水兴水新路径，低调务实不眨眼，撸起袖子加油干，以治水新成效回应新时代南通发展之问。

一、创新治水理念，用丰富的治水新理念回答“四问”

2019年，南通水利人以城区水环境治理为实践，摒弃了过去“就河治河”等错误理念，树立了“系统化思维、片区化治理、精准化调度”治水新思路，在运用新发展理念的道路上迈出了“一小步”。进入2020年，南通迎来百年未有之大机遇，进入高水平全面建成小康社会新阶段。逐浪涛头再出发，水利人必须适应新时代，更加自觉地把创新发展理念作为指挥棒、红绿灯，持久深入地解放思想、统一思想，深刻反思过去一切不符合新时代治水的认识和做法，让思想和行动彻底地告别“过去时”。

理论的创新离不开实践的检验。水利人更加清醒地看到，“系统化思维、片区化治理、精准化调度”治水理念，还需要到治水实践中去深化拓展、丰富发展。系统化思维的核心是整体性原则，它要求人们无论干什么事都要立足整体，从整体与部分、整体与环境的相互作用过程来认识和把握整体；而片区化和精准化都是以局部为单元，讲究“先局部，后整体”，三者是矛盾的统一体，相互制约、不可分割。运用和发展这一治水理念去解决治水问题时，还必须知其然、

知其所以然、知其所以必然。必须坚持习近平生态文明思想和新时期“十六字”治水方针为总遵循，进行理论再思考、经验再概括、实践再探索。必须坚持长三角一体化理念，入眼长三角区域内特别是上海大都市圈去审视、去谋划、去推动水利建设发展，主动对接上海、融入苏南，对标找差、寻标看齐，树立治水兴水新标杆，在区域互动中扬我所长，在协同发展中共补短板。

二、坚守治水初心，用水清岸绿景美新画卷回答“四问”

2019年，南通水利人结合开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，在思考探索中、在理论学习中、在检视剖析中、在对照检查整改中、在见贤思齐中，找出水利人的初心使命——为满足人民群众对美好生活的向往而治水兴水护水。2020年，面对“高水平全面建成小康社会的满意答卷”新要求，人民群众对美好生活的向往标准更高、期盼更强，高质量治水兴水，水利人更加没有退路。初心永不变，使命永在肩。必须聚焦为民治水初心使命不动摇，坚守水利发展总基调不偏移，聚焦人民群众操心烦心揪心的脏河、黑臭河等问题，大力推进水环境治理、水污染防治、水生态修复等工作，还百姓清水绿岸、鱼翔浅底的好风光，不断提高人民群众对治水兴水的获得感、幸福感。必须聚焦全市域水系连通和工程调度工作，将其作为造福子孙后代的一项民心工程、实事工程、德政工程，上下一心，全力推进，携手构建一个“南北共济，引排得当、丰枯调剂”水系连通新格局，早日实现“滋城润乡、清水绕城”新愿景。

三、苦练治水本领，用过硬治水兴水能力回答“四问”

2019年，在聘请专家的指导下，“控三自然”治水新方法在城区水环境治理中取得了成功。律回春晖渐，万象始更新。2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，也是“两个一百年”奋斗目标的交汇之年。对南通水利人来讲，还是构建水系连通新格局、推进人

水利高质量发展再出发的起步之年。立足新起点，治水方法、治水本领将迎来新的更大的考验，过去学的本领必将被时代所淘汰，需常怀“本领恐慌”之忧，与时俱进学习，方能与时代并行。服务本领是首要。服务全市重点工程、重大项目推进，水利人要拿出真本领、真担当，主动介入，主动靠前，水土保持、项目审批、用水保障等工作全力跟上、不拖后腿。敢于滚钉板、不怕脱层皮，持续攻坚突破，推动落地见效，为全市“大项目突破年活动”作出水利贡献。斗争本领是关键。长江岸线非法利用清理整治、黑臭水体攻坚、水资源保护，这些“硬骨头”“老大难”甚至历史遗留问题面前，敢于迎难而上、挺身而出。不当几回热锅上的蚂蚁，不接几次烫手的山芋，就不可能激发出个人潜能！不经受风雨，又怎能磨砺出担当重任的真本领？补短本领是真功。对标新机遇，治水兴水护水思路还不够开阔，新发展理念还没有树牢，每名水利人水利信息化建设与推进水治理现代化要求还有差距；水利人对标“过万亿”，水利基础设施投入还很薄弱，8001平方公里江海大地上，河流纵横交错，却通行不畅，各类阻水建筑物、坝头坝埂，亟待破除、贯通；对标“大项目”，在争取国家、省重大项目上，南通还有差距，“独立水系，没有大项目支持”等老调重弹的话语都是借口，“多一事不如少一事”“慵、懒、怕”都是思想根源；对标“当先锋”，水利的亮点、特色还很少，在全省、全国能叫得响的经验做法还不多，只争朝夕、不负韶华的拼劲闯劲还有欠缺。这些短板不除，水利高质量发展就没有保证。监管本领是保证。治水兴水“重在保护、要在治理”。强化监管、正风肃纪，水利人不能当局外人。最严格水资源管理制度、安全生产、长江采砂管理、河道日常管护、水利工程建设计划与运行，各个领域都不能忽视，重点行业、重大工程更要加大力度、专项监督，保持高压态势。最好的监管是用制度管，水利改革发展总基调突

摆在更加突出的位置，发挥强监管在促改革方面的重要作用，推动专项监督向常态监管转变。这也是从根本上扭转水利行业重工程项目轻法规制度、重建设轻管理问题的必然要求。

四、涵养优良风气，用风清气正行业新气象回答“四问”

新时代南通发展“四问”，问的发展，更是理想信念、思想作风、精神状态。党员干部是水利事业建设发展的带头人，必须带头直击灵魂、自我拷问，问清自己还有哪些差距、差距有多大，推动思想进一步升华，行动进一步深化。带头营造讲政治、讲大局的良好氛围。学专业更学理论，要业务更要党性。面对新发展，更需要把“两个维护”作为首要政治任务，自觉同党的基本理论、基本路线、基本方略对标对表，同党中央决策部署对标对表，提高政治站位，把准政治方向，坚定政治立场，经常校正偏差。带头营造即知即改、自我革新的良好氛围。河长制纵深发展，正向深水区推进，向河湖宿疾开战，必须有自我革命的气魄，敢于向积存多年的顽瘴痼疾开刀，敢于触及深层次利益关系和矛盾；“不忘初心、牢记使命”主题教育中的检视出来的问题，必须持之以恒、持续整改、久久为功，彻底根治病除；全面从严治党，必须严字当头，以自我革命的政治勇气着力解决存在问题，做到管党有方、治党有力、建党有效。带头营造求真务实、干事创业的良好氛围。知者行之始、行者知之成。新时代是奋斗者的时代，事业只有干出来的精彩，没有等出来的辉煌。好党员不是天生的、不是吹出来的，而是干出来的。“喊破嗓子”不如“甩开膀子”，“给我上”不如“跟我上”，是党员、就要干出样，水利要发展、实干求实绩。水利系统的党员干部，要清水惠民、善水利民，争做新时代创新实干的践行者、营造者和支持者，勇立时代潮头，冲在治水前线，不惧风雨、逆风而行、涉水而走，用辛苦指数换取质量指数、幸福指数，用治水成效回答时代之问。

(作者单位：南通市水利局)

有情的宣传(外一题)

□曹荣琪



有情的宣传才是好宣传。做了宣传工作以来，逐渐悟到了“党性+人性”“国心+民心”这一规律，两者相融，才有力量。

一个情字，足可让人研究一生。问世间，情为何物，直教人生死相许。可见，情的威力有多大，足可融穿钢铁。

当然，情不是独立的，必定有依托，在哪里呢，在理里。这个理就是思

想性。这是很重要的，理正则情正，理歪则情孽。

这个道理，我是现在才悟清的，用

这个道理去验证许多与情有关系的事例和现象，对的、错的清清楚楚，一目了然。

昨晚，给一对新人证婚，由恋人说

到主人，由小家说到国家，由国家回到

国人，一层一层，带点哲理和感情。

家人和恋人有所不同，除了持续

绵延的爱之外，还有一个理规范着，这

个理就是伦理道德，以此守住一个人，

首先守住自己，守住自己的感情。

国是千万家，国不强则家悲哀。要使国强，我们就不能完全厮守于小家，要到社会中去、工作中去，把事业的舞台做大，为国家发展有作为。

“你所站立的地方，就是你的中国；你怎么样，中国便怎么样；你是什

么，中国便是什么；你有光明，中国便

不黑暗；你有梦想，中国便有希望；你

有行动，中国便在进步！”

婚礼大厅内，响起了热烈持续的

掌声，这样一种国家情怀使这场婚礼

有了特别的意义，也引发了来宾们的

共鸣。

英俊清朗的新郎、睿智优雅的新

娘，还有双方的父母端着红酒杯、果饮

杯来了，和我碰杯时，他们脸上洋溢的

笑里露出满意、感谢的情

感。此时，我也沉浸在一种幸福里，这

种幸福激励我去做有情的宣传，那种

真正散发人情味儿又与党的主张相呼

应的宣传。

有了这样的心理基础，会相对科

学地去管理时间，给写和讲创造了好

一点的条件。

去年底，从上海探望一位住院的

朋友回来，写了一篇《过了这阵子就好

了》，引发了一些读者的共鸣，朋友的

女儿哭着转发给其他病友家属看，大

家从中得到慰藉、看到希望，一定程度

上，心情也变轻松了。

做一个有希望感的人

年终述职时，我最后说到了希望

感，有几位同事朝我看，眼睛里露出

赞同。

一些邻居、朋友看到我整天乐乐

呵呵，很少忧郁。我一般难过不超过两小时，分析其中的原因，一个是我用理论原理剖析清楚了事，另一个是心里有希望感。

基本上，我写的文章，都是我的实

际认知、真情实感，不是所谓的心灵鸡

汤。一些朋友微信我，说从中得到安

慰、激励、思辨，情感是正的、暖的，思

维是新的、远的。

这些的背后，是心里的希望感在发

芽，而且不停地发芽，四季、每月、每

天，甚至每小时都有新的、绿色的、鲜

嫩的萌芽勃发。

有人羡慕我，说我能写会讲。我

今天在这里回应一下，能写会讲的背

后是希望感。这里至少有两层意思，

一层是自己对写好讲好有坚定不移的

信心，一层是排除外来干扰的一做到底

的决心。

有了这样的心理基础，会相对科

学地去管理时间，给写和讲创造了好

一点的条件。

去年底，从上海探望一位住院的

朋友回来，写了一篇《过了这阵子就好

了》，引发了一些读者的共鸣，朋友的

女儿哭着转发给其他病友家属看，大

家从中得到慰藉、看到希望，一定程度

上，心情也变轻松了。

相信未来会比现在好，同时相信自己有一定力量去实现，通过策略和行动实现希望，这应该成为希望与乐观的区别。希望不是自我安慰，更不是盲目乐观，而是主动意识、积极作为。

2019年最大的收获，应该是被中宣部办公厅评上“基层理论宣讲先进个人”吧。其实，这颗希望的种子在四年前就种下了，尽管那个时候觉得有点远，但既然有了积极的

目标，就一定要找到实现的路径，用

强烈的希望，循着坚实的路径，抵达

目的。